Valitesti 3 MABS Tilastot ja todennakoisyys 2

Tee vilitestin tehtédvit vihkosi loppuun. Al kysy opettajalta, kaverilta dldki kirjasta apua. Kun olet
valmis, tarkasta ja pisteytd vastauksesi erillisen pisteytysohjeen avulla. Jos sait vahintddn 8/12p, olet
valmis siirtymddn seuraavaan osioon!
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c) Merkitse sellainen satunnaismuuttujan
X todenndkoisyys, ettd vastaukseksi saat kuvaan véritetyn alueen pinta-alan. (1p)

P(0,4<X<1]1) (1p)
Myos P(0,4 < X <1,1) on yhtd hyva.

d) Padttele jakauman mediaani. (1p)

Koska jakauma on symmetrinen, mediaani on =0,75 . (1p)

(Perustelua ei tarvita)

2. Erddsta jarvestd kalastettujen siikojen paino (g) noudattaa likimain normaalijakaumaa N(170,30).
Kalastaja saa saaliiksi 20 siikaa.

a) arvioi yli 200 g painavien siikojen lukumaéara kalansaaliissa. (2p)

b) Arvioi saaliin kokonaispaino. (2p)



Satunnaismuuttuja X = "siian paino (g)".

X~ N(170,30)

a) Lasketaan todenndkéisyys, ettd siika painaa yli 200 g, eli X > 200.

Laskinohjelmiston normaali-

P(X > 200) = 0,1586... alaraja 200, yliraja 00 sekd

u=170ja o= 30.

jakaumatoimintoon syOtetdan:

Todenndkdisyys ilmaisee myds yli 200 g painavien siikojen
prosenttiosuuden.

0,1586 ... 20 = 3,173 ... = 3

Y1i 200 g painavia siikoja on kalasaaliissa kolme.

b) Yhden siian painon odotusarvo on =170 g.
Tall6in 20 siian yhteispainon odotusarvo on

20-170g = 3400 g = 3,4 kg

Kalasaaliin kokonaispaino on arviolta 3,4 kiloa.

(1p)

(1p)

(2p)

3. Alykkyystesti laaditaan yleens3 niin, ettd sen tulokset noudattavat normaalijakaumaa, jonka keskiarvo on

100 ja keskihajonta 15 pistetta.

a) Kuinka monta prosenttia testin suorittaneista saavuttaa pistemaaraan, joka on valilla [95,105]7 (2 p.)

b) Halutaan, etta keskimmainen 80% vaestosta on alykkyydeltdan “normaaleja”. Mika
kokonaislukupistemaara pitaisi vahintaan saavuttaa alykkyystestissa, jotta henkild olisi “normaalia”

alykkaampi? (2 p.)

a) Ratkaistaan kyseista valid vastaava prosenttiosuus GeoGebralla:

40 60 80 100 120 140 160
p=100 o0=15

Z ‘Normaaluakauma v:

p 100 o |15
P( 95 =<X=< 105 )= 0.2611

(1p.)

Vastaus: Pistemaaran valilta [95, 105] saavuttaa n. 26,1% testin suorittaneista. (1p.)



b) Koska keskimmainen 80% on normaaleja, niin oikeanpuoleinen 10% on normaalia
dlykkd@mpia.

Lasketaan kysytty pistemaara GeoGebralla:

40 60 80 100 120 140 160
=100 o=15
@ Normaalijakauma -
p 100 a (15

ABE

P([1192233 | < x)= [01

Vastaus: Ollakseen normaalia dlykkaampi, testistd on saatava vahintdan 120 pistetta.

(1p.)

(1p)



